

长江保护法草案首次提请全国人大常委会审议 靠什么守护“母亲河”?

据新华社一部全面保护长江流域生态环境的法律——长江保护法草案,23日首次提请全国人大常委会会议审议。为什么要制定一部专门保护长江的法律?如何真正保护“母亲河”?“新华视点”记者针对法律草案重要观点采访了有关专家。

看点一:为什么专门为长江立法?

草案第一条明确提出,为了加强长江流域生态系统修复和环境治理,促进资源高效合理利用,保护长江流域生态环境,推进绿色发展,制定本法。

为什么要为一条江专门立法?全国人大环资委主任委员高虎城在作立法说明时说,长江是我国重要的战略水源地、生态宝库和重要的黄金水道,在维护国家生态安全中的地位举足轻重,但今天的长江“病了”。制定长江保护法是维护长江流域乃至国家生态安全的需要。

当前长江部分水系严重断流、河湖生态功能退化、生物完整性指数到了最差的“无鱼”等级;水污染形势严峻,30%的环境风险企业位于饮用水水源地周边5公里范围内,跨区域违法倾倒危险废物呈多发态势。

水利部长江水利委员会政策法规局局长滕建仁介绍,水法、防洪法、水

污染防治法、环境保护法、野生动物保护法、渔业法等法律为长江流域保护提供了基本法律支撑,但流域保护立法的不足和缺陷也非常明显,法律体系无论在完整性还是有效性上都存在缺陷,不适应“生态优先、绿色发展”的要求。因此,有必要针对长江保护中面临的特殊性问题,研究制定长江保护法,为长江流域经济社会发展提供坚实法治保障。

他同时指出,近年来,中央及有关部门出台了一系列有关长江经济带发展和长江保护的政策措施,制定了长江环境污染防控治理、水生生物保护、建设项目负面清单、生态补偿等方面的意见,实施中已取得初步成效。这些政策措施中的成熟经验有必要上升为法律制度,形成长效机制。

看点二:为保护生态系统十年内“禁捕”、区域禁限航

据悉,目前,长江刀鱼禁捕后,仍有违法捕捞现象,一条三两重的刀鱼居然卖到1680元。

草案提出一系列保护生态系统的规定:十年内长江干流和重要支流等重点水域全面禁止生产性捕捞;在水生生物重要栖息地科学划定禁止航行区域和限制航行区域;加强对长江流域珍稀

濒危水生野生动植物的保护力度……

中国林业科学研究院林业科技信息研究所研究员何友均表示,“禁捕”规定主要是为破解长江“无鱼”和珍稀濒危物种受到严重威胁的困局。

他认为,长江流域是一个山水林田湖草生命共同体,生态生产生活空间共融、人与自然共生,各类生态要素相互联系相互影响,保护长江就需要从生态系统出发综合考虑,系统治理、协同施策,这也是长江保护法草案有突破的部分。

“关于生物完整性指数的内容是草案一大亮点。”上海社会科学院法学研究所研究员彭峰说,生物完整性指数不是一个水质的评价标准,而是用来综合评估长江流域总体健康状况的。她认为,这部法的创新之处,就是将既有法律中欠缺的生态系统保护的内容补上了,“与此前相比立法理念不一样了”。

看点三:建立长江流域河道采砂许可制度,管住“疯狂”采砂船

近日,长江流域首例非法采砂盗取金沙案宣判,犯罪团伙4年多非法盗采涉案金额达1.2亿余元。事实上,长江流域的非法采砂问题屡禁不绝。

草案提出,建立长江流域河道采

砂许可制度。依法划定禁止采砂区和禁止采砂期。控制采砂船舶总量。

何友均介绍,在暴利驱使下,非法采砂已成为威胁长江流域安全的重要隐患。不法分子疯狂进行非法采砂,形成了“盗采、运输、销售”犯罪产业链条。被称为“吸砂王”的大船,一晚上能采上万吨,利润可达数万元乃至数十万元。

据了解,目前长江干流河道采砂整体可控,但支流的非法采砂现象仍较为严重。

草案对非法采砂的法律责任进行了严格规定,如有违法所得的,没收其违法所得及用于违法所得的船舶或机械、设备、工具、材料等,并处以违法所得五倍以上十倍以下罚款,还要求采砂造成严重生态破坏的,要进行生态修复,承担全部修复费用。

何友均表示,今后在公安与水务、长航等多部门联合巡查、联合执法、联手打击下,形成省际和部门强大打击合力,一定能管住疯狂的采砂船,还长江一片安宁。

看点四:禁止重污染企业和项目向中上游转移,破解“化工围江”难题

近年来,沿长江不断新建、扩建化

工园区和化工项目,“化工围江”问题突出。一方面造成长江干支流水污染,一方面形成安全隐患。

草案提出,禁止在长江干支流岸线一公里范围内新建、扩建化工园区和化工项目。禁止重污染企业和项目向长江中上游转移。

生态环境部环境规划院水环境规划部主任王东表示,此前“水十条”、长江保护修复攻坚战行动计划等已经有了一些关于沿江化工企业的举措。此次草案将目前正在做的一些工作、已经颁布的一些制度上升为法律,将进一步提高约束力。

专家认为,草案规定也有防风险的考虑。长江干流、支流上,排污口和取水口交错分布,有时上游城市排污口和下游城市的取水口距离较近,一旦企业发生突发环境事故,会对下游造成安全隐患。

王东表示,长江中下游地区经济较发达,可以发展更高附加值、更高环保要求的产业。草案提出禁止重污染项目向中上游转移,也是考虑到当前的产业转移有此趋势。化工产业一些污染物很难降解,一旦转移到上游,污染排放的影响范围会更大。长江中上游作为产业的承接地,也要避免承接可能对本地生态环境带来风险的产业。 ■高敬 胡璐

体育课不能变成这五种课

据新华社教育部中小学体育与健康课程标准研制组组长、华东师范大学体育与健康学院院长季浏日前接受新华社记者专访时表示,学生体质健康状况持续下降30年,跟落后的体育课堂教学形态有很大关系。体育课变成以下这“五种课”,造成了学生体育的三大问题。

“几十年来,我们一直进行着无效或者低效的五种课堂教学形态,这五种(形态)在全国辐射面很广。”季浏说。“第一种就是说教课,就是体育课老师长时间说,而学生练得很少,造成体育课的方法单调、枯燥、乏味。第二种是安全课,就是怕学生出事,然后(老师)怕承担责任,所以上课基本上是轻轻松松不出汗,上成了‘不出汗的体育课’。不出汗就没有锻炼效果,更不要说培养学生的体育精神、体育品德了,也不可能提高体能跟技能水平。第三个是测试课。现在因为有体育中考,还有学生体质健康测试,所以许多学校把体育课上成测试课,考什么就教什么。当然这也是权宜之计,没办法,对吧?但是今后可能要改革,不能是考什么就教什么,而应该是教什么考什么,这样我们的课程改革才能深入。”

季浏反对的第四种教学形态是“单一技术课”。他说,单一技术课是指每堂课只教一个单一技术,而一个运动项目其实是一个结构化的知识。

技术之间,战术与战术之间,技术与战策略是相互联系的。如果都把它人为地割裂开来,每堂课进行碎片化的技术教学,学生永远学不好一项运动。

“所以中国的很多学生存在一个严重的问题,就是学了12年的体育课,却一项运动都没有掌握好,因为(他)在学碎片化的单个技术。”

季浏还反对把体育课上成“军事课”。“体育课不是军事课,但是我们受传统习惯的影响,过分关注学生的纪律,过分强调一切行动听指挥,按照军事的要求来要求体育课。那么就浪费了学生学运动的时间,同时学生也不喜欢这样的体育课。”

在季浏看来,上述五种落后的体育课教学形态造成了学校体育的三大问题:一是学生的体质健康上升不了,二是学生难以掌握一项运动,三是学生不喜欢体育课的现象长期存在。

“五种课堂教学造成三大问题严重存在,所以我们要解决。”季浏说。

季浏认为,为了解决学生体质健康持续下降的问题,方方面面做了很多努力,“收效有但不显著”。在破解这一难题的过程中,要从制度层面进行设计,同时体育教师也是关键因素。

“首先可能要从制度层面进行设计,而不仅仅从体育一个角度去考虑。比如说,如果只是体育老师有积极性,而校长或者其他老师或者社会不重视的话,依然是制约学生体质健康上升的因素。” ■王锐宇

一个因素,这就需要综合考虑、综合设计。第二个就是我们体育教师本身要做出更大的努力和更大的贡献,因为我们可能会受长期的传统教育方式中落后的教学思想跟方法的影响。”

据季浏介绍,针对体育课教学形态落后的问题,他与业内同行创立了“中国健康体育课程模式”,取得了一定的实践成果。

“通过三年多的研究和在全国50多所学校、15万左右的学生中的实验结果表明,只要抓住主要矛盾,按照这个模式的三个关键要素来坚持每一堂课的教学和课外体育活动,其他问题就迎刃而解。”

季浏所指的第一个关键要素是运动负荷,他强调每堂体育课要达到一定标准的运动负荷,要让学生出汗,不出汗就没锻炼效果。第二个是每堂课要有大约10分钟的体能练习,这是为了解决学生体质健康下降的问题。

“体能练的就是体质健康的那些指标,如果每堂课都进行10分钟的体能练习,50堂课100堂课以后会明显改善。”

第三个要素是结构化的技能学习。“不是学单个技术,是学运动。所以,每堂课要学组合技术,要有对抗,要有比赛。这样一节课一节课上去,学生就会想运动,而且从运动中能够培养学生的技能,促进学生身体发展,提高学生的体能水平和技能水平,也能培养学生的体育精神跟体育品质。” ■王锐宇

“合体”后的民法典草案哪些看点值得关注?

看点一:禁止高利放贷

看点二:明确“机关、企业、学校等”的防止性骚扰责任

看点三:婚前隐瞒重大疾病,撤销婚姻找法院

看点四:防止高空抛物坠物,物业要尽安全责任



新华社发 (边纪红制图)

儿科专家为预防流感支招

据解放日报“39度3,赶紧做一个鼻咽拭子测试!”在上海交通大学医学院附属瑞金医院儿科急诊处,刚读小学的妮妮被妈妈从学校紧急送来就诊。量过体温,医生建议做鼻咽拭子测试,并验一下血常规,以确诊是否得了流感。像妮妮这样的患儿,最近在儿科急诊屡见不鲜。近日,国家流感中心发布最新数据,我国内地流感活动水平继续呈升高趋势,大部分省份已经进入今年的冬季流感季。

瑞金医院儿科主任医师董治亚介绍,12月以来,医院儿科门急诊量较11月同比增长10%;其中,夜间急诊量增长近50%。近一周儿科门急诊量更是成倍增长。从流感的类型来看,董治亚表示,目前在瑞金医院就诊的患儿中,甲流、乙流仍占多数,其中甲流患儿偏多。一般来说,每年11月到第二年3月是一年中流感的高发季,今年冬季由于气候偏暖,流感病毒更易生存,形势比较严峻。

她提醒家长,流感比起普通感冒来,热度更高、全身症状更重、持续时间更长。因此一旦孩子发生高热持续不退、浑身酸痛等明显症状,一定要及时就医。

她指出,预防流感主要有三大要素:环境预防、疫苗预防和化学预防。

环境预防:密闭空间更易发生流感传播,要经常通风,必要时做好防护(如戴口罩);流感患者要注意隔离,避免传染;要保持良好的个人卫生习惯,咳嗽或打喷嚏时用纸巾、毛巾等遮住口鼻,勤洗手等。

疫苗预防:接种流感疫苗可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险。而且流感病毒会发生变异,所以需要每年接种。疫苗接种后的抗体产生约为2周,故尽早接种疫苗是上策。

化学预防:流感患者早期使用抗流感病毒药物能显著缓解流感症状、降低并发症发生率。奥司他韦是各指南推荐预防用药,也是目前临床应用最广泛的抗流感病毒药物。患者一旦发病,应尽快开始抗病毒治疗,理想情况是症状出现48小时内开始。 ■黄杨子

AI秒级测骨龄

管理的全流程智能化。

目前该项目第一期——智慧儿童生长发育管理平台已初步建成并运行,包含智能生长发育筛查、智能测评、智能转诊等多项功能。

在试点的上海市徐汇区枫林街道社区卫生服务中心,一位5岁的小女孩刚拍摄完X光片。测骨龄、身高评价、身高预测……数秒后,人工智能便给出了一份生长发育评测报告,经专家审核交到了家长手中。

该平台技术提供方依图医疗副总

裁方骢介绍,儿童骨龄评测能力以往局限于少部分顶级医院,通过一张儿童左手掌骨正位X光片判断骨龄并出具生长发育报告,需要三甲医院的资深内分泌医生花费5至15分钟时间,而人工智能只需要秒级判读就能出具报告。

“骨龄智能评测在社区卫生中心就能完成,意味着骨龄和生长发育情况评测不再仅仅出现在临床症状发生后,而是可以变为健康体检中的常规项。”方骢说。 ■何曦悦